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BTS CONSTRUCTIONS METALLIQUES
EPREUVE U 42 NOTE DE CALCULS

ELEMENTS DE CORRECTION

Question 1 : CHARGES CLIMATIQUES

1.1 Etude de la neige

Le batiment est situé & Limoges en Haute-Vienne (87), donc en région ‘A a une altitude de
350 m.

Sko = 0,45 kN/m*
Sk =045+ %1x350-20_ 5 ¢y 2
100
Sap = 1 kN/m?
L’angle du toit est de 2° donc pour les cas de neige :
SietSa pp=0,8
Apres redistribution, I’accumulation se fait le long des acrotéres de long pan avec :
py = Y= 3-32),06& =2,76
2 = 1,6 ( limitation )

La longueur de congére = 5 m

La pente du toit étant faible, une majoration de 0,2 kN/m? peut étre envisagée le long des
chéneaux.
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1.2 Etude de vent
Le batiment est en région de vent 1.
1.2.1

Vb,O: Vb =22 m/s
qb=0,5xpx Vy2=0,5x 1,225 x 222 =297 Pa

Ce(z) lecture sur diagramme pour catégorie de terrain IlIb et h = 5,8 m
Ce(z)=1,19

Calcul de Ce(z)
0,5 Yo,07
kl‘: ] 2 = ’
Ol9x(0305) 0,223
Cdz)=kr.In (—9-) = 0,5547

0,5
_ 2(1 4 0,223)___
Ce(z) = 0,5547 (1 750 5aa ) = 175

qp(z) = 1,19 x 297 =350 Pa
1.2.2

Pour le vent de direction W, :

la pente du toit < 5° toiture terrasse

les dimensions du batiment sont :

b =36 d=18 h=35,8
e=11,6 h/d = 0,32 hy/h > 0,1
Voir le zonage sur DR1.

Question 2 : ETUDE INFORMATIQUE D’UN PORTIQUE COURANT

2.1 Le nceud @ est Porigine-de I’élément 1, les actions extérieures exercées sur ce nceud sont
opposées aux composantes du torseur de cohésion.

X
Y @ 1527,3

4779,8

X,y repere local de la barre 1
actions exercées sur le nceud @
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Le nceud @ est ’extrémité de I’élément 2, les actions extérieures exercées sur ce nceud sont
les mémes que les composantes du torseur de cohésion.

X,y repeére local de la barre 4
4262,6 @ y
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Question 3 : ETUDE DE LA PANNE

3.1 P =45%x2.25+158=117,05daN/m

3.2 Au droit de la panne @ le taux de charge de neige est
0,48 + Qﬁ%’:ﬂ_ = 0,744 kN/m?

= 74,4 daN/m>
Soit Pg = 74,4 x 2,25 = 167,4 daN/m

3.3 Chargement ELU de la panne
pELUZ 1,35 pG +1,5 ps =409,12daN/m

Ce chargement induit un moment fléchissant maxi dans la section médiane de ld panne.

MEd =B§3 = 1841 daN.m

Résistance de la section de classe 1.
MEd < Mc,Rq4

avec Mc,Rd = Wply-fy/YMo

avec f, =235 MPa

Wiy = 123,9 cm3

Y™Mo = 1
Soit Mc,Rq =2911,65 daN.m

3.4 Chargement ELS de la panne
Peis=117,05+ 167,4 = 284,45 daN/m

. : o 5pLt
lieq —PL__
Fléche maxi au milieu B4E],

5 x 2,8445 x-6000*
384 x21.10* x-869,3 x 107

fmaxi=

y maxi = 26,3 mm

Cette fleche doit étre comparée a la fléche admissible = —2{)’—6 =30 mm

Soit pour-la panne

. _ 1841
ratio ELU_2911,65

= 0,63

oy _263_
ratio ELS 300 0,87
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Question 4 : ETUDE DU JARRET

4.1
"
= a T T
1 _
&
+ SN S

Classement en classe 1 ou 2

__N__ 64000
foxtw 235x6

= 45,4 mm

C=580-2 x 4[2=568,7 mm

oC=C/2+d/2=307,05 mm
Soit o = 0,54

La section en S 235 sera en classe 2 si £ € 456€
t 13a-1

568,7 _
6

456 x 0,92 _

4.8 < 13 x 0,54-1

69,7

La section n’est pas en classe2;

Classement de la section.en classe 3

Why - _275*-2%..

X

Diagramme de la contrainte normale
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2N

= _,f + ——
Pty vt

avec N = 64000 N

A =648 cm?

Wi, =-275 + 19,75 = - 255,25 Pa

Soit @ = - 0,928
La section sera en classe 3 si
c 42¢

= 106,24

£=048 < %
t 0.67 +0.33y

La section est donc : classe 3.

4.2 Vérification de la section M + N.
On doit vérifier oygq < b
Yo

—Nea | Mzq

avec Oyxrd Yl
ely

Calcul de A =2 x 150 x 10 + 580 x 6 = 6480 mm?>

Wy = 2
Vy
_15%x60° 14,4 x58 _ 4
avec I IR 35865,6 cm
vy =30 cm

Wey = 1195,52 cm’

_ 64000 28300 x 10*
6480  1195,52.10°
246,6 <275

OxEd = 246,6 MPa

Question 5 : ETUDE DU POTEAU D’UN PORTIQUE COURANT

3.1 Le portique est une ossature plane a nceuds déplagables.

23130
437
n2"23130+ 8356

437 18

lopy _ (1 -0,2(1,92) - 0,12 x 0,92 )0,5 =562
L 1-0,8(1,92)+0,6 x 0,92

lery=24,565m

= by 24565
22 A= 16,55 x 86,8

=1,71

o400 _
Pour la section 5= 180 222>1.2

Acier S275 courbe a
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Tl 437
Az LxA 395x868 128

pour la section % >1,2

acier S275 courbe b

Yz = 0,4

5.3 Calcul de M.,y

*E 1 L,  L*GH
Moy = Cy x bz ffw L O
cry 1 X 12 ]z anlz

Mery= 1,77 x

4370° 1318 10*

Mcry = 6,51.10° N.mm = 65095 daN.m

54 Ar= %YIZ Section en classe 1

cry

= _ (1307 x275x 10° _
ALT \/ 6.51.10° 0,743

Courbe de déversement b

h
—=22>2
b 3

Soit sur le tableau 6.4 :
xLT = 0,75

5.5 Vérification de la stabilité du poteau
NRy¢= A x f, =232 265 daN
MyRi = Wyyy x £, = 1307 x 27,5 = 35942,5 daN

9600 28300

___9600 . ~0.98
0.29 x 232265 + 080 % 075 x 350455~ °

9600 28300
9600 = 0,73
04 x 232265+ 0 X5 350425

10 - CME4CAL Corrigé Page 10/11

% 21.10° x 1318 10*  [490 10° L 43702 x 51,0...
2 x 21x 1318

Session 2010



002/} : "HO3

:s@

al

ia. ake. al
huoez! woz'oe o oez!
£
P 3 o
69'1-=9¢'€ 807 (2'T+8'T-) - 8- = 9d) r (5] [ @50
[WOE'E=y 4auozefinod ST
2E'0 =Py -
Jnod uonejodiatur 312 g auoyz @ W
10+ . . i . , . i o - E
4 e $0- So- | 6U'T o | 10T+ | 20 s} 60 3 2
g ©
70 . o o " . . . . N 3
70+ L'o 80 6Y'T ZE'0 L0 50 8°0- 42 “y 3
OZ'6EY | 00'49Y | OO'SE | OE'E | 0%'B0Z | 08'80Z | Z1'4E | £8'6S | Sp'sT wﬂw R
aimony | H 5 4 3 a 3 8 v | vz
| P a
r ugl'ee T
€D0-= EU TAA T TESISASUERT USH .
ok A . NY1d N3 3nAa
wee'e wegz'e wop's
S ™
=@ ® | G 5 @
M m - - —
N o
wopo'gl
FHONVO 3a IANA 30V4 30 INA
Ww Ogg : d191040e,| op Jnayned T3uG ISNO43IN INTWNDOG

uoe’s

Session 2010

Page 11/11

10 — CME4CAL Corrigé



